



# 凶险型前置胎盘围手术期的护理配合分析

房喜英

(韩城市妇幼保健院 陕西渭南 715400)

**摘要:**目的:对凶险型前置胎盘的患者在围术期实施相应的护理的效果进行分析。**方法:**以76例凶险型前置胎盘的患者进行研究,研究时间段为2016年3月-2017年12月,将其分组护理,分组方式为挂号的先后顺序,对照组实施常规护理,护理组则在围术期实施综合护理,对护理后的满意度和并发症的发生率进行分析。**结果:**护理后,护理组的满意度较高,并发症较低,对比对照组( $P<0.05$ )。**结论:**凶险型前置胎盘严重影响母婴安全,在围术期实施良好的护理能够显著提高其护理的满意度,降低并发症的发生率,效果显著,值得临推广。

**关键词:**凶险型; 前置胎盘; 围手术期; 护理配合**中图分类号:** R256.12**文献标识码:** A**文章编号:** 1009-5187(2018)03-269-01

前置胎盘是临幊上常见的一种妊娠的意外情况,是由于较多的因素引起的,前置胎盘容易导致早产、胎盘破裂、出血等情况,威胁母婴安全,而凶险型前置胎盘则是由于上一次分娩为剖宫产,造次妊娠后胎盘附着在疤痕处,同时伴有胎盘植入的一种妇科疾病。近年来,随着剖宫产率的不断提高,患者一旦发生出血,则会导致大出血,严重威胁产妇的生命,因此对于凶险型前置胎盘的患者常常以手术方式进行治疗,而在围术期给予良好的护理则可以促进其康复,降低并发症的发生。本文就此疾病在围术期实施相应的护理配合,对其护理后的效果进行分析,内容总结如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

以76例凶险型前置胎盘的患者进行研究,研究时间段为2016年3月-2017年12月,所有产妇及家属均知情并同意此次研究,且本次研究经我院伦理委员会同意,将其分组护理,分组方式为挂号的先后顺序,护理组38例,年龄18-32岁,平均年龄(24.3±1.7)岁,孕周36-40周,平均孕周(36.5±1.5)周;对照组38例,年龄20-36岁,平均年龄(26.5±1.5)岁,孕周37-40周,平均孕周(36.7±1.8)周;对其资料数据研究显示,数据无差异性,可对比分析( $P>0.05$ )。

### 1.2 方法

对照组实施常规护理,在术前给予其适当的准备指导,让其能够积极配合,在术后给予合理的卫生指导,以促进其康复。而护理组则在围术期实施相应的综合护理干预,内容具体如下:

1.2.1 术前准备:(1)健康教育:入院后在向患者介绍完医院基本情况后,详细讲解疾病的相关知识,并且对其治疗的方式进行指导,以减少其心理不良情绪的发生,提高术前准备的配合度,并且让患者及家属对其疾病有正确的认识,以减少心理焦虑感和恐惧感[1]。(2)心理护理:由于患者病情严重,身体不适感较强,同时孕妇出于对胎儿影响的担心,会有紧张、焦虑等情绪的产生,影响其病情的观察和疾病的治疗。因此,护理人员应及时与患者进行沟通,以和蔼的态度对待患者,尊重并保护患者的隐私,让患者能够感觉到被关心和关注,减少负性情绪的产生。

1.2.2 术后护理:(1)常规护理:术后认真倾听患者的主诉,对其生命体征、意识恢复情况、伤口恢复情况以及尿量等进行观察,在术后大多的患者会因为宫缩乏力而出现出血,因此在术后应认真观察,在出现出血时应立即用纱布进行止血,同时根据出血情况选择合适的方式彻底止血治疗。同时应及时配合按摩子宫,促进子宫的收缩预防大出血情况的发生。(2)预防感染:术后合理使用抗生素,对伤口部位的敷料及时更换,并嘱咐患者注意会阴部位的卫生,定时更换会阴部护垫,保持皮肤干净清洁,术后常规留置导尿管,注意术后伤口的清洁和消毒,并且加强对尿道口的护理,避免尿道感染,鼓励患者多饮水,积极促进排尿[2]。(3)预防下肢深静脉血栓:对患者双下肢进行按摩,帮助其腹部和下肢肌肉的运动,以促进肌肉收缩和血液循环。术后6h嘱咐患者可在床上进行下肢收缩运动,2h翻身1次,鼓励其尽早下床活动。

### 1.3 观察指标

对护理后的满意度和并发症的发生率进行分析。

### 1.4 统计学方法

以“%”表示计数资料,卡方检验,计量资料,以“ $t$ ”表示 $t$ 检验,以SPSS19.0软件进行计算,若 $P<0.05$ ,则表示数据有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 对护理满意度进行分析

护理后,护理组的满意度较高,对比对照组( $P<0.05$ ),如表1。

表1 对护理满意度的分析(n/%)

组别	n	非常满意	满意	不满意	满意度
护理组	38	19(50.00)	17(44.74)	2(5.26)	94.74
对照组	38	14(36.84)	15(39.47)	9(23.68)	76.32
X <sup>2</sup>	-	-	-	-	5.208
P	-	-	-	-	<0.05

### 2.2 对并发症的发生情况的分析、

护理后,护理组并发症较少,对比对照组( $P<0.05$ ),如表2。

表2 对护理后并发症的分析(n=38,n/%)

组别	血压升高	血氧饱和度不稳定	感染	发生率
护理组	1(2.63)	1(2.63)	0(0.0)	5.26
对照组	3(7.89)	3(7.89)	2(5.26)	21.05
X <sup>2</sup>	-	-	-	4.145
P	-	-	-	<0.05

## 3 讨论

凶险性前置胎盘在围术期容易出现大出血的情况,若不能及时准确地处理,则会严重危及产妇及新生儿的生命安全。对于此种疾病临床常常以手术治疗,需要尽早剖宫产,但是在围术期也需要实施良好的护理,以提高治疗的有效性,降低其不良事件的发生。

在围术期实施综合护理干预,首先在术前及时进行健康教育,让患者及家属对此种情况有明确的认识,同时应及时给予有效的心理护理,通过与患者交流,了解其负性情绪的来源,通过开导,保护患者的隐私,尊重患者,以降低其负性情绪的产生,提高护理的配合度,同时在术后降低其感染的发生率,有效预防血压升高等现象,促使患者能够较好地恢复,显著改善其预后[3]。此外,通过对患者卫生的指导,告知其勤换洗内衣裤,保持会阴部干燥的等,以减少感染等并发症的发生。

综上所述,对于凶险型前置胎盘在围术期实施有效的护理,能够显著提高其预后,促进其恢复,效果显著。

## 参考文献:

[1]魏云,缪彬,陈伶俐,等.凶险型前置胎盘患者围手术期护理观察[J].中国继续医学教育,2017,9(27):159-160.

[2]李丽,赵孝俊,管小晴.综合性护理在凶险型前置胎盘剖宫产围手术期护理中的应用效果[J].实用临床护理学电子杂志,2017,2(24):108-109.

[3]朱蓓,吴雪梅,罗艳,等.凶险型前置胎盘围手术期的护理配合[J].昆明医科大学学报,2015,36(01):178-180.